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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、列宁说：“语言是人类最重要的交际工具。”这一科学论断深刻地阐明了语言的社会本质和重要作用。人们利用语言来进行交际，交流思
想，______。如果没有语言，社会便会停止生产，便会崩溃。
填入横线上最恰当的是（　　）。

 A． 以便协调共同的活动，互相了解，组织社会的生产

 B． 以便协调共同的活动，组织社会的生产，互相了解

 C． 以便互相了解，组织社会的生产协调，共同的活动

 D． 以便互相了解，协调共同的活动，组织社会的生产

《正确答案》
D
《答案解析》
由题意可知，所填句子为用语言进行交际的目的，通过语言交际，可以相互了解，通过交流思想可以协调共同的活动，最终
组织社会的生产。因此D项正确。

2、豪放历来都是男人的专利，如“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方”的刘邦；再如“东临碣石，以观沧海”的曹操；又
如“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”的李白；还如“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的苏轼，等等，他们那种豪放的气魄，豪放的胸襟，让
多少后人为之倾倒。然而，当了解唐朝的才女的豪放之后，就会感到这些豪放并不只是男人的专利，而唐朝才女的豪放更令历朝历代的自以为

豪放的男人们望尘莫及。

作者接下来最有可能介绍的是（　　）。

 A． 分析唐朝才女豪放的原因

 B． 举例说明唐朝才女如何豪放

 C． 论述豪放并非男人的专利

 D． 唐朝才女为何成为历史上的特殊群体

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，文段先是列举了历朝历代男人们豪放的典型，最后通过“然而”加以转折，引出唐朝才女的豪放。可见下文着重介绍
的应该是与那些自以为豪放的男人们相比，唐朝才女是如何表现出这种豪放的。A项，“豪放的原因”与文段内容衔接不够紧
密；C项，不符合行文的习惯，前一句的主体为“唐朝才女的豪放”，后一句直接转为“豪放”，衔接不紧密；D项，“特殊群体”无
从体现，表述有误。

3、贝多芬曾多次______地对小卡尔进行批评劝诫，但他的仁慈和宽容没有唤回毫无人性的小卡尔。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 殚精竭虑

 B． 好心好意

 C． 仁至义尽

 D． 苦口婆心

《正确答案》
D
《答案解析》
所填词语应与“多次”“批评劝诫”“仁慈和宽容”对应，应选“苦口婆心”较恰当，因此D项正确。

4、为了适应21世纪知识更新的变化，世界各地的大学图书馆都在重塑自身：一方面忙着为老师开发课程提供技术支撑，另一方面忙着为师生采
购图书、获取学术期刊的访问权。但是，对于那些不离开书桌便能在线浏览科学文献的学者而言，图书馆的这些变化并不明显。对于许多人来

说，图书馆似乎不能满足他们的需求，开始变成历史的纪念。

这段文字意在强调：

 A．大学图书馆在21世纪发生的新变化
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 B．数字化趋势给图书馆造成的生存困境

 C．大学图书馆在服务职能方面做出的调整

 D．大学图书馆的改进与学者需求之间的错位

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇首先指出世界各地的大学图书馆为了适应21世纪的知识更新重塑自身，接着通过冒号具体解释说明其做出的两方面
的改进，随后通过转折关联词“但是”，重点强调对于学者而言，这些改进并不能满足他们的需求，对应D项。

A、C两项属于转折前内容，非重点，排除；B项“给图书馆造成的生存困境”文段没有提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《图书馆的自我重塑》

5、①强盛的罗马帝国灭亡于野蛮的汪达尔人入侵，光芒四射的希腊诸城邦亡于马其顿人等等，均属游牧、半游牧文明战胜农耕文明的典型例证

②尽管受到前朝志士顽强的抵制和反抗，但当尘埃落定，河山重整，世人别无选择，只能像杜牧慨叹的那样“折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前
朝”了

③在中国，宋、明两个王朝也都是被北方经济文化落后的少数民族灭亡的。偏安王朝因没落而退出历史舞台，九服之外的族群因雄起改变正统

走向

④可以说，不论西方文明史还是东方文明史，都是血与火书写的，都是征服与被征服的历史

⑤值得注意的是，野蛮部落灭掉了文明族群，虎狼之国吞并了礼仪之邦，在人类社会发展中并非个案

将以上5个句子重新排列，语序恰当的一项是：

 A．⑤①③④②

 B．⑤④①③②

 C．④⑤①③②

 D．④⑤③①②

《正确答案》
C
《答案解析》

对比选项，确定首句。④句指出东西方文明史的共同点，⑤句介绍了部落间的吞并，从内容上难以判断首句。

继续观察发现，⑤句提到“虎狼之国吞并了礼仪之邦，在人类社会发展中并非个案”，按照逻辑顺序，接下来应论述具体情
况，⑤句后分别衔接①③④三句，①句论述游牧、半游牧文明战胜农耕文明的典型例证，③句介绍宋、明两个王朝的衰
亡，⑤句后衔接①③两句均可，保留A、C、D三项。④句指出东西方文明史的共同点，与⑤句话题不一致，排除B项。

接下来继续观察，②句论述“前朝志士”，③句论述“宋、明两个王朝”，论述的内容均与“王朝”相关，故③②两句构成共同信息
捆绑，排除A、D两项，保留C项。

验证C项，文段先指出在西方文明史和东方文明史中都有征服与被征服的历史，然后具体介绍有关事例，符合逻辑，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《文明与野蛮的较量——古代战争的基本逻辑》

6、将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是（ ）。

（1）当前，我国经济社会发展各项任务较为繁重艰巨，只有稳住农业基本盘、守好“三农"基础，才能夯实应变局、开新局的“          "，把发展
主动权牢牢掌握在自己手中。

（2）“种草带货"不是一锤子买卖，莫让“带货"变“带祸”，还得抓住平台这个”          ”。

 A．压舱石 牛鼻子

 B．压舱石 桥头堡

 C．航船舵 牛鼻子

 D．航船舵 桥头堡
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《正确答案》
A

《答案解析》

第一空，根据“只有稳住农业基本盘、守好‘三农’基础”可知，农业对于“应变局、开新局”起到稳定全局的基础性作用。A、B两
项“压舱石”原意指在空船上，船的整体重心在水面以上，极易翻船，为此空船航行时都备有“压舱石”，以免翻船，故用来比喻
稳定全局的基础性作用，均符合文意，保留。C、D两项“航船舵”指船只驾驶时用来掌握前进方向的装置，侧重“掌握方向”，
均与文意不符，排除。

第二空，根据文意可知，横线处应体现要整治“种草带货”的不良现象，抓住平台是关键。A项“牛鼻子”比喻事物的主要矛盾或
者影响全局的关键，符合文意，当选。B项“桥头堡”指为扼守和保护重要桥梁、渡口，在其附近地区构筑的碉堡、地堡或阵
地，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《人民网评：守住"两条底线"，推动乡村振兴取得新进展》

《人民网三评“种草笔记”之三：要杜绝带货变“带祸”》

7、根据本文内容，我们可以推知            。

 A．在古代社会，种植谷物和酿造啤酒可以得到部族的奖励

 B．“肥沃的新月区”应该是当时世界上最大的野草生长区

 C．依赖谷物为主的农耕民族可能比依赖肉食为主的游牧民族更具有社会性

 D．中国古代没有啤酒

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，文章并未提及“种植谷物和酿造啤酒可以得到部族的奖励”，无中生有，排除；

B项，根据第三段“首先在‘肥沃的新月区’，人类开始发现有些野草可以培育得穗粒更大、淀粉更多、以便食用，就是各种谷
物，包括了小麦、大麦和燕麦等”可知，在肥沃的新月区，人们只是发现了有些野草可以培育得穗粒更大、淀粉更多、以便食
用，“是当时世界上最大的野草生长区”无中生有，排除；

C项，根据第六段“谷物特有的外啡呔却以大脑奖励的方式改变人的行为方式，让人变得温和而更具社会性”与“这可以帮助人
在那些谷物种植区安顿下来，结成村庄”可知，人们可以在谷物种植区安顿下来，谷物也能让人们变得更具社会性，所以相较
于不依赖谷物的游牧民族，依赖谷物为主的农耕民族更具有社会性，且选项中“可能”表述也比较温和，可以推知，当选；

D项，文章并未提及中国古代是否有啤酒，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《总有一天你会明白，啤酒才是幸福和生活的本质》

8、1925年10月10日，故宫博物院正式成立，这是一件具有划时代意义的大事。故宫博物院从皇宫到博物院的        ，也是中国社会由帝制走向
共和的一个        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是:

 A．转嫁 背影

 B．改造 幻影

 C．转换 倒影

 D．转变 缩影

《正确答案》
D
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